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Постановка проблеми. Суспільно-еконо-
мічні трансформації, що відбуваються в нашій 
країні, певною мірою впливають на психоемо-
ційний стан населення, оскільки атмосфера 
невизначеності та нестабільності актуалізує 
почуття тривоги та невпевненості. Студент-
ська молодь демонструє значну чутливість 
до змін суспільного устрою, оскільки проектує 
їх на своє майбутнє, що на цьому етапі роз-
витку є невизначеним. Це зумовлює потребу 
дослідження особливостей соціально-пси-
хологічної адаптації молодих людей з метою 
розробки психологічних засобів, спрямованих 
на оптимізацію цього процесу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблема соціально-психологічної адаптації 
особистості піддається в сучасній науці активно-
му дослідженню. Так, визначаються психологіч-
ні особливості адаптаційного процесу загалом 
(О.М. Кокун [4], О.Р. Ткачишина [8]), взаємозв’я-
зок процесу соціально-психологічної адаптації з 
характеристиками особистості (С.А. Ворожбит 
[1], С.П. Дерев’янко [3], Л.С. Тимків [7]), її специ-
фічні особливості в студентському віці (О.А. Рез-
нікова [6], Н.Є. Герасімова [2]), особливості со-
ціально-психологічної адаптації до особливих 
умов діяльності (О.Р. Охременко [5]) тощо.

Зокрема, О.М. Кокун стверджує, що співвід-
ношення адаптивності та адаптаційних можли-

востей представлено так: адаптивність – це 
спроможність людини до адаптації, а адаптаці-
йні можливості – це ті властивості, які цю спро-
можність забезпечують. До властивостей, які 
забезпечують адаптацію людини, він відносить 
конституційно-морфологічні, нейродинамічні, 
психодинамічні, особистісні, соціально-пси-
хологічні. Адаптаційні можливості людини він 
розглядає як стійкі резистентні характери-
стики індивідуально-типологічного та особи-
стісного рівня людської індивідуальності, які 
забезпечують спроможність успішно адапту-
ватись до різноманітних вимог життєдіяльності 
і виявляються як фізіологічно, так і психологіч-
но, спрямовуючи поведінку особистості [4].

О.Р. Ткачишина розглядає соціально-пси-
хологічну адаптацію як багатоплановий процес 
активного пристосування психіки та поведінки 
особистості до умов соціального середови-
ща, опосередкованого провідною діяльністю 
особистості на певному етапі її розвитку. Вона 
встановила, що на кожному етапі соціаль-
но-психологічної адаптації студентів важливе 
значення мають певні соціально-психологічні 
критерії. Перший етап (адаптація до навчання 
у ВНЗ – О.К.) формують показники за такими 
критеріями соціально-психологічної адаптації, 
як: готовність та пристосування до норм, вимог 
вищого навчального закладу, засвоєння пра-
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вил життя у вузівському середовищі; засвоєн-
ня обов’язків та рольової поведінки; включення 
в інтеграційні процеси студентської групи та 
стосунки. На другому етапі (адаптація до спе-
ціальності – О.К.) важливе значення мають: го-
товність та пристосування до інтенсивної інте-
лектуально-пізнавальної і групової діяльності; 
пристосування своєї діяльності та особистісної 
самоорганізації до засвоєння знань. На третьо-
му етапі (адаптація до професійної діяльності – 
О.К.) вирішальне значення мають параметри: 
готовність та пристосування до образу фаху і 
майбутньої професії; мотивація приналежності 
до фаху та ідентифікація [8].

Незважаючи на наявність значної кількості 
публікацій із зазначеної проблеми, недостат-
ньо дослідженим залишається вплив суспіль-
них реформ на розвиток особистості моло-
дої людини. Зважаючи на це, метою статті є 
дослідження впливу суспільно-економічних 
перетворень на ступінь соціально-психологіч-
ної адаптації студентської молоді.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Дослідження проводилось протягом 
2017 р. та охопило 168 студентів Рівненсько-
го державного гуманітарного університету. 
Під час проведення емпіричного дослідження 
використовувались такі методики: Міссісіпсь-
ка шкала для оцінки посттравматичних реакцій 
в адаптації Н.В. Тарабриної (МS, Mississippi 
Scale, Keane et al.); методика соціально-пси-
хологічної адаптації К. Роджерса і Р. Даймонд.

Для визначення цільової групи, а саме осіб, 
порушення соціально-психологічної адаптації 
яких пов’язані з новими суспільно-економіч-
ними умовами, була використана Міссісіпська 
шкала для оцінки посттравматичних реакцій 
в адаптації Н.В. Тарабриної. Під час викори-
стання цієї методики додатково застосовува-
лась бесіда, що дозволило відділити респон-
дентів, які сприймають суспільно-економічні 
перетворення як стресову та психотравмуючу 
ситуацію, від інших. На основі цього вибірка 
була розділена на дві групи, перша з яких скла-
далась з осіб, для яких суспільно-економічні 
реформи не є значущим чинником, що здатен 
призвести до особистісних змін (контрольна 
група), а друга – з осіб, які сприймають зміну 
суспільно-економічного становища як значу-
щий фактор, що призводить до появи пору-
шень процесу соціально-психологічної адап-
тації (експериментальна група). У подальшому 
відбувалось порівняння показників цих груп із 
метою виділення специфічних зрушень у струк-
турі особистості представників другої підгрупи 
відповідно до цілей дослідження. У результаті 
було встановлено, що 64 особи (38% респон-
дентів) сприймають суспільно-економічні пе-
ретворення як психотравмуючу ситуацію.

За результатами Міссісіпської шкали 
для оцінки посттравматичних реакцій вияв-

лено такі показники: за шкалою «Вторгнення» 
високий рівень спостерігається в 60,5% оптан-
тів, які сприймають суспільно-економічні пере-
творення як значущу подію, що вплинула на їх 
життя. Вони пов’язують із кризовими умовами 
нестабільність фінансового положення своїх 
батьків, не впевнені в тому, що після закінчен-
ня вузу зможуть знайти роботу, бояться стати 
фінансово неспроможними, допускають, що 
їм доведеться невизначену кількість часу жити 
за рахунок батьків, що їх пригнічує, призводить 
до зниження самооцінки та провокує появу де-
задаптивних проявів. 

За шкалою «Уникнення» високий рівень при-
таманний 36,3% осіб, які уникають розмов та 
думок про вплив на своє життя суспільно-еко-
номічних перетворень, оскільки для них ця тема 
є болісною, що пов’язано зі зниженням рівня 
життя особистості через занепад економіки. 

За шкалою «Фізіологічна збудливість» 
високий рівень характерний для 19,5% осіб, 
що відчувають наслідки економічної кризи 
як психотравмуючої ситуації на психофізіо-
логічному рівні, що проявляється у емоційній 
нестабільності, постійному почутті неспокою 
та тривоги. Така особистість страждає від го-
ловного болю, відчуває погіршення самопо-
чуття, викликане довготривалою стресовою 
ситуацію, втрачає працездатність. 

За шкалою «Почуття провини» високий рі-
вень характерний для 14,7% респондентів, 
які відчувають власну відповідальність за зни-
ження рівня свого життя чи життя усієї роди-
ни, за значні фінансові витрати, звинувачують 
себе в недостатній економії коштів тощо.

За шкалою «Суїцидальність» високий рівень 
характерний для 0,4% респондентів, які важко 
переживають вплив економічної кризи на влас-
не життя. Ця подія сприймається як психотрав-
матична та супроводжується суїцидальними 
думками через нездатність побачити перспек-
тиви для розвитку та виправлення ситуації. За-
звичай така реакція притаманна особам, яким 
немає на кого розраховувати, які не отриму-
ють фінансової та моральної підтримки з боку 
близьких людей та залишаються з проблемою 
один на один.

Результати методики соціально-психоло-
гічної адаптації К. Роджерса і Р. Даймонд пред-
ставлені в таблиці 1.

Аналізуючи отримані результати, ми бачи-
мо, що за шкалою «дезадаптивність» спосте-
рігаються відмінності між контрольною та екс-
периментальною групою, що підтверджується 
застосуванням методу математичної статисти-
ки – 2 Пірсона ( 2 = 17,24, 2

кр
 = 5,99, p < 0,05).

У контрольній групі помітний вищий рівень 
адаптивності. Респонденти краще пристосову-
ються до умов оточуючого середовища, по-
чувають себе впевнено, їм притаманна емо-
ційна стабільність. Вони задоволені собою, 
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не сприймають болісно критику, проявляють 
життєрадісність, оптимізм, високий ступінь 
стійкості до впливу психоемоційних стресорів. 
Вони є пристосованими до умов соціального 
середовища, зазвичай не відчувають внутріш-
ньої напруги та неспокою, переважаючим є 
відчуття впевненості та безпеки. 

Ступінь адаптованості особистості зале-
жить від багатьох чинників, одним із яких є 
модальність самоставлення, самоприйняття 
чи самовідторгнення. Важливим аспектом со-
ціальної адаптації є прийняття індивідом соці-
альної ролі. Отже, респондентам із високими 
показниками адаптивності притаманне при-
йняття соціальних ролей, у них сформована 
ідентичність. Розвиток особистості, її фізичне, 
психологічне, соціальне та духовне формуван-
ня безпосередньо залежить від адаптаційних 
можливостей. Розвиток адаптаційних психо-
логічних механізмів сприяє гармонійному роз-
витку особистості в суспільстві.

У респондентів із високим рівнем адаптив-
ності ефективне пристосування до зовнішніх 
умов може здійснюватись за допомогою двох 
типів адаптаційного процесу. В першому ви-
падку особистість активно впливає на сере-
довище, змінюючи його відповідно до власних 
потреб та вимог. В другому випадку людина 
змінюється сама, пристосовуючись до умов 
оточуючого середовища. Відбувається тран-
сформація власних поглядів, установок та 
стереотипних уявлень. Якщо в процесі адап-
тації індивід стикається з перешкодами, які 
неможливо подолати, це призводить до зру-
шень у структурі особистості, до виникнення 
негативних емоційних станів, емоційної неста-
більності та невдоволеності собою. Адапта-
ція реалізується через досягнення оптималь-
них взаємин між особистістю і середовищем 
за рахунок конструктивної поведінки. 

Серед респондентів експериментальної 
групи більше осіб із низьким рівнем адап-
тивності. У них проявляється тривожність, 
внутрішня напруга, очікування негативного 

результату діяльності, відчуття неспокою, ото-
чення сприймається як вороже та таке, що 
викликає почуття небезпеки. Цим оптантам 
притаманна невпевненість у собі, схильність 
до самозвинувачення, чутливість до образ. 
Ефективність адаптації суттєво залежить від 
того, наскільки адекватно індивід сприймає 
себе та свої соціальні зв’язки. Викривлене чи 
недостатньо повне уявлення про себе призво-
дить до порушень адаптації, що можуть прояв-
лятись у вигляді невротичних і психосоматич-
них розладів. 

Для осіб із низьким рівнем адаптивності 
характерна орієнтація на захист свого «Я» 
за умови ослаблення мотиву досягнення цілі 
та успіху. Недостатня адаптація особистості 
до умов оточуючого середовища та до впли-
ву несприятливих особистісно значущих 
факторів призводить до появи внутрішньої 
напруги, що перешкоджає включенню меха-
нізмів компенсаторної регуляції. Послабле-
ними є пластичність поведінки, вибірковість, 
стресостійкість, довільний контроль. Низь-
кий рівень адаптації може супроводжуватись 
проявами агресії, скерованої як на оточую-
чих, так і на себе. Таким респондентам при-
таманна емоційна незрілість, тривожність, 
прояви дискомфорту у разі появи перешкод 
на шляху до задоволення потреб. Недоско-
нала здатність до саморегуляції призводить 
до зниження рівня домагань у разі виникнен-
ня неочікуваних труднощів. Такі особи уника-
ють ризикованих ситуацій. Дезадаптивність 
провокується неуспішністю в реалізації цілей 
та може призвести до фрустраційних проявів. 
Соціальна дезадаптація призводить до пору-
шення комунікативної взаємодії, може зни-
жувати ефективність роботи психічних про-
цесів та функцій, супроводжується яскраво 
вираженими негативними переживаннями. 
Дезадаптація пов’язана з відсутністю дина-
мічної рівноваги особистості та середовища 
внаслідок домінування неконструктивних ре-
акцій. 

Таблиця 1
Особливості соціально-психологічної адаптації  
(за методикою К. Роджерса і Р. Даймонд) (%)

Шкали 
Рівні

Високий Середній Низький
ЕГ КГ ЕГ КГ ЕГ КГ

дезадаптивність 18,4 6,2 67,6 30,8 14 63
неприйняття інших 32,4 15,3 58,4 66,2 9,2 18,5
неприйняття себе 21,5 7,7 57 49,3 21,5 43
емоційний дискомфорт 20 7,7 72,3 23 7,7 69,3
зовнішній контроль 27,7 6,2 64,6 26,1 7,7 67,7
підпорядкування 21,5 9,2 59,4 27,4 19,1 63,4
Ескапізм 14,6 6,2 70,7 16,4 14,7 77,4

Де: ЕГ – експериментальна група, КГ – контрольна група.
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За шкалою «неприйняття інших» також 
було виявлено відмінності в показниках екс-
периментальної і контрольної груп ( 2  = 22,15,  

2
кр

 = 5,99, p < 0,05). Високий рівень неприй-
няття інших, що спостерігається в експеримен-
тальній групі, обумовлюється упередженим 
ставленням до оточуючих, оскільки вони сприй-
маються як такі, що несуть загрозу. Респонден-
ти бачать в інших негативні якості, не бажають 
розкриватися перед ними, тримаються осто-
ронь, їх насторожує незаслужене, на їх думку, 
позитивне ставлення інших до себе, вони від-
чувають ворожість до оточуючих, страшаться 
того, що подумають про них інші.

Аналізуючи результати за шкалою «неприй-
няття себе», помітно, що показники в кон-
трольній та експериментальній групі значно 
відрізняються ( 2 = 24,05, 2

кр
 = 5,99, p < 0,05). 

У респондентів експериментальної групи 
спостерігається вищий рівень неприйняття 
себе. Наявність цих результатів може свідчи-
ти про те, що у відповідних життєвих умовах 
в опитуваних, які мають такі результати, виро-
билось емоційно-ціннісне ставлення до себе, 
у змісті якого велику роль відіграють елементи 
низької самоповаги, хоча вона може бути неа-
декватна дійсній цінності особистості. Недо-
статня самоповага зумовлює недооцінку осо-
бистістю своїх можливостей, знижує ступінь 
самоприйняття та призводить до дисгармоній-
ного розвитку особистості. Неприйняття себе 
часто формується під впливом несприятливих 
зовнішніх чинників на основі недостатньо роз-
винутої здатності до рефлексії та відсутності 
змоги адекватно оцінити власну особистість, 
розкрити багатогранність індивідуальних 
проявів і сконцентрувати увагу на позитивних 
сторонах особистості. 

У процесі визначення відмінностей за шка-
лою «емоційний дискомфорт» встановлено, що 
його рівень вищий в експериментальній групі 
( 2 = 37,22, 2

кр
 = 5,99, p < 0,05). Високий рівень 

емоційного комфорту більшою мірою власти-
вий респондентам, віднесеним до контроль-
ної групи. Їм притаманні такі якості, як урів-
новаженість, спокій, реалістичність, відсутні 
невротичні симптоми. Вони постійні у своїх ін-
тересах, упевнені в собі, вважають, що здатні 
долати перешкоди, адекватно оцінюють свої 
можливості, проявляють наполегливість та 
високий рівень самоконтролю.

Показники, отримані за шкалою «зовнішній 
контроль», дозволяють визначити переважан-
ня в особистості зовнішнього чи внутрішнього 
локусу контролю. Установлено, що в експе-
риментальній групі переважає екстернальний 
локус контролю ( 2 = 33,17, 2

кр
 = 5,99, p < 0,05). 

Локус контролю пов’язаний зі здатністю до са-
моконтролю та самокерівництва, з уявленням 
про своє «Я» як активне начало. Внутрішній ло-
кус контролю пов’язаний із позитивною само-

оцінкою та уявленням про самореалізованість, 
а також із приписуванням собі соціально бажа-
них якостей. Він зумовлює здатність ефектив-
но регулювати своє життя, активно впливати 
на події, що стосуються особистості. 

Респонденти, що увійшли в контрольну 
групу, більшою мірою схильні брати на себе 
відповідальність за здійснені вчинки, схильні 
до самоконтролю власних емоцій та поведін-
ки, проявляють наполегливість у досягненні 
цілей за рахунок вольових зусиль, уміння пла-
нувати свій час і порядок дій, реалістичне став-
лення до себе, власних можливостей. Для них 
характерною є схильність пояснювати причини 
успіхів та невдач власними здібностями й зу-
силлями. Особи з внутрішнім локусом контр-
олю впевнені в собі, послідовні та наполегливі 
в досягненні поставленої мети, схильні до са-
моаналізу, врівноважені, комунікабельні, до-
брозичливі й незалежні. 

Натомість респондентам з екстерналь-
ним локусом контролю властиве порушен-
ня саморегуляції, вольові зусилля епізодич-
ні, проявляється схильність легко пасувати 
перед зовнішніми перешкодами та внутріш-
нім протистоянням, що з’являється на шляху 
до досягнення цілі, спостерігається невміння 
вдало організовувати свій час. Для них харак-
терні такі якості, як невпевненість у власних 
здібностях, неврівноваженість та прагнення 
відкласти реалізацію своїх намірів.

За шкалою «підпорядкування» також вста-
новлено відмінності між показниками різних 
груп ( 2 = 34,88, 2

кр
 = 5,99, p < 0,05). З отри-

маних даних ми бачимо, що в експеримен-
тальній групі більшою мірою проявляється 
схильність до підпорядкування, тоді як у кон-
трольній – до домінування. Отже, респонден-
там експериментальної групи притаманні такі 
характеристики, як покірність, скромність, 
схильність брати на себе чужі обов’язки, 
потреба в допомозі з боку оточуючих, кон-
формність, схильність підкорюватись іншим, 
невпевненість у собі, схильність до самозви-
нувачення та бажання уникати перешкод. Для 
них характерне також невміння відстоювати 
свою позицію. 

Респонденти контрольної групи проявля-
ють такі риси, як незалежність, домінантність, 
упевненість, схильність до суперництва, кон-
фліктність, нетерпимість до критики, перео-
цінка власних можливостей, потреба керувати 
іншими. У них наявне прагнення до лідерства, 
незалежність суджень, упевненість у собі. Такі 
особи не потребують емоційної підтримки, мо-
жуть бути конфліктними. Їм властиві такі риси, 
як сміливість, енергійність, самостійність.

Показники, отримані за шкалою «ескапізм», 
відрізняються в контрольній та експеримен-
тальній групі ( 2 = 29,44, 2

кр
 = 5,99, p < 0,05). 

Ескапізм більше властивий представникам 
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експериментальної групи. Це свідчить про те, 
що в них більшою мірою проявляється тенден-
ція уникати проблем, ігнорувати їх, а не шукати 
шляхи їх продуктивного вирішення. Їм прита-
манна поведінка, скерована на уникнення фру-
струючої ситуації, на її ігнорування. 

Ескапізм відносять до механізмів психо-
логічного захисту, поряд із витісненням та 
запереченням. Такий тип поведінки не допо-
магає віднайти рішення, набути справжньої 
самостійності та свободи, оскільки проблема 
не тільки не вирішується, але й поглиблюєть-
ся; вирішення її затягується, стає все більш 
важким, а іноді і неможливим. Особи з вира-
женим ескапізмом відчувають сильну внутріш-
ню напругу, відчуття незадоволення своїх по-
треб, неможливості переборення перешкод. 
У таких респондентів проявляється схильність 
до появи негативних емоційних станів, нестій-
кість до дії стресогенних факторів. Їм прита-
манна низька фрустраційна толерантність – 
нестійкість до фрустраторів.

Висновки. Значна частина студентської 
молоді (38% респондентів) сприймає змі-
ну суспільно-економічних умов, характерну 
для сучасного соціуму, як психотравмуючу 
ситуацію, що призводить до зниження рівня 
соціально-психологічної адаптації, що сво-
єю чергою супроводжується негативним са-
моставленням, неприйняттям оточуючих, 
емоційним дискомфортом, актуалізацією 
екстернального локусу контролю, схильністю 
до підпорядкування та ескапізму.

Перспективним напрямком досліджен-
ня є розробка системи психопрофілактичних 
та корекційних заходів, спрямованих на опти-
мізацію ступеня соціально-психологічної адап-
тованості студентської молоді.


